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О.В. Юдіна  
ПРОФІЛАКТИКА ПСИХОЛОГІЧНОЇ НАПРУЖЕНОСТІ ЯК ОДИН ІЗ НАПРЯМІВ 
ПРОФЕСІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

СКЛАДУ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ МВС УКРАЇНИ 
 

На сучасному етапі розвитку України як незале-
жної правової держави особливого значення набуває 
рівень професійної підготовки працівників міліції, 
адже це зумовлює ступінь ефективності діяльності 
правоохоронців по боротьбі зі злочинністю. Це пот-
ребує пильної уваги представників усіх юридичних та 
суміжних наук, зокрема – юридичної психології, од-
ним із напрямів якої є вивчення психологічного за-
безпечення правоохоронної діяльності. Умовою висо-
кого рівня ефективності правоохоронної системи 
держави є підвищення рівня професійної освіти май-
бутніх правоохоронців. Однією з найважливіших пе-
репон на шляху розвитку системи освіти майбутніх 
правоохоронців є відсутність реальних заходів профе-
сійно-психологічного забезпечення викладацького 
складу навчальних закладів системи МВС України.  

Окремі аспекти проблеми професійно-
психологічного забезпечення викладацького складу 
навчальних закладів системи МВС України розгляда-
лись у монографіях, наукових збірниках, навчально-
методичних посібниках В.І. Медвєдєва, Н.І. Наєнко, 
Г.Сельє, Л.О. Кітаєв-Смика, А.С. Макаренка, В.А. 
Сухомлинського, В.Л. Марищука, В. Кеннона, Л.Леві, 
А.М. Леонтьєва, Р. Лазаруса, І.П. Павлова, Т.В. Фор-
манюка, В.Є. Орла, О.О. Бодальова, Т.А. Нємчина, 
С.Л. Рубінштеіна, Н.В. Кузьміної, В.Ц. Абрамяна, 
Т.М. Малкової, О.М. Столяренко та ін [1,2,3,4,8,9]. 

В якості психодіагностичної бази використовува-
лись праці Л.М. Собчик, Л.Ф. Бурлачука, А.Є. Лічко 
та ін. Крім зазначених дослідників протягом остан-
нього часу особливості та практичні аспекти діяльно-
сті викладачів відомчих закладів освіти системи МВС 
найбільш повно висвітлювали О.М. Столяренко, 
В.С.Сівухін, В.С. Медвєдєв та ін [6,7].  

Все ж таки, проблема теоретичного аналізу за-
стосування психологічних знань у такій напруженій 
діяльності, як діяльність викладачів навчальних за-
кладів МВС України, вимагає подальшого 
розв`язання в світлі реформування правоохоронної 
системи та впровадження нових форм суспільно-
економічної діяльності. 

У практиці вузівського процесу в системі МВС 
України не заведено звертати увагу на психологічний 
стан викладачів. Проте, у значної частини викладачів 
існують психологічні проблеми, значний рівень пси-
хологічної напруженості та тривожності.. 

Певна частина викладачів потребує психологіч-
ної підтримки, адже до тривожності, пов'язаної з та-
ким складним видом діяльності, як педагогічна, дода-
ється ще тривожність, зумовлена необхідністю пос-
тійно виконувати ще й службові обов’язки.  

Одним з головних аспектів удосконалення про-
фесійної діяльності науково-педагогічного складу 
закладів освіти системи МВС України є підвищення 
ефективності діяльності. Це можливе лише за умови 
здійснення комплексної професійної підготовки, яка 
передбачає формування не тільки педагогічної ком-
петентності, але й обов’язково – психологічної під-
готовленості. Між тим, по сьогодні залишається, на 
жаль, актуальною занепокоєність, висловлена понад 
десять років тому О.М. Столяренком: “слабка про-
фесійно-психологічна підготовка співробітників ви-
ступала і виступає хронічною болісною вадою їхньої 

професійної майстерності та діяльності. Коли спів-
робітник професійно безпорадний при аналізі і регу-
люванні людських вчинків та стосунків, а на нього 
тисне вантаж відповідальності за розв’язання службо-
вого завдання, він потрапляє в ситуацію, яка підшто-
вхує його до використання силових засобів, домаган-
ня, насильства, погроз та інших  незаконних дій” [6: 
7]. 

Психологічний аналіз педагогічної діяльності до-
зволяє нам запропонувати певні напрями профілакти-
ки негативних наслідків психологічної напруженості. 
Перший із них – врахування власних особливостей та 
індивідуального стилю діяльності; другий – викорис-
тання запропонованих нами методів зменшення рівня 
психологічної напруженості та засобів саморегуляції. 

Відтак, нами впроваджено проведення з виклада-
чами наступних заходів: 

1. Проведення спеціальних семінарів з психоло-
гами з метою формування навичок саморегуляції пси-
хічних станів у викладачів у стресових ситуаціях, 
оскільки успішне використання методичних рекомен-
дацій з формування вмінь та навичок саморегуляції 
можливе лише при творчому підході, враховуючи 
специфіку професійної діяльності та індивідуальні 
особливості кожного викладача, а такі умови забезпе-
чують, передусім, семінари. 

2. Крім формування психологічної готовності ви-
кладачів до педагогічної діяльності науково-
педагогічному складу для вдосконалення професійної 
діяльності нами також уведено систему заходів само-
вдосконалення на кожному етапі професійної психо-
лого-педагогічної їх підготовки. 

Вибір напрямів діяльності з самоосвіти – справа 
виключно індивідуальна і визначається головним чи-
ном самим викладачем. Але ж педагогічна діяльність 
обумовлює й рішення як специфічних, так і загальних 
для всіх викладачів завдань. 

Виходячи з цього, ми завважили за можливе ви-
значити загальні напрямки самоосвіти викладачів в 
сучасних умовах. Найбільш важливими з них визна-
чено такі: 

– систематичне вивчення актуальних проблем 
внутрішньої та зовнішньої політики держави; 

– цілеспрямована робота по оволодінню най-
більш складними питаннями гуманітарних та соціаль-
но-економічних наук; 

– підвищення рівня й якості знань у галузі викла-
ду предмета; 

– постійне збагачення спеціальними та психоло-
го-педагогічними знаннями, необхідними для досяг-
нення високих результатів у навчанні та вихованні 
курсантів та слухачів; 

– постійне поповнення та поширення методично-
го арсеналу, який дозволяє викладачеві проектувати 
та змінювати навчальний процес з метою підвищення 
його ефективності; 

– формування  та розвиток культури комуніка-
ції, що  дозволяє  встановлювати  тісний  зв’язок  з  
тими хто  навчається,  а  також  з  навчальними  ко-
лективами; 

– систематичне поновлення знань та вмінь за ме-
тодикою самовдосконалення, що дозволяє постійно 



Психологія – Психология - Psyhology 
 

“Наука і освіта”, №1-2, 2005 

 
52 

рухатись вперед і тим самим підвищувати свою про-
фесійну підготовку, тощо. 

Для викладача навчального закладу системи 
МВС України метою самовиховання є досягнення 
усвідомленого ним образу педагога, висококваліфіко-
ваного фахівця, здатного ефективно вирішувати су-
часні педагогічні завдання під час підготовки курса-
нтів та слухачів до правоохоронної діяльності. А 
оскільки самовиховання – процес безперервний, то 
його цілі та вимоги до нього постійно змінюються та 
зростають. Таким чином самовиховання – це праг-
нення викладача якомога більш повно відповідати 
цим вимогам.  

Вживання змісту самовиховання в практичній ді-
яльності викладачів стало здійснювати за декількома 
послідовними етапами. 

1. Поглиблене вивчення та усвідомлення сучас-
них вимог до викладача окремого профілю та його 
діяльності. 

2. Усвідомлення та самооцінка  своєї діяльності 
та  поведінки  в  рамках  їх відповідності  новим  ви-
могам. 

3. Планування роботи над собою, напрацювання 
програми самовиховання. 

4. Активна практична діяльність з реалізації 
програми самовиховання. 

5. Самоконтроль та самокорекційна робота з 
самовиховання. 

Але тут виникає ще одна проблема. Для всебіч-
ного формування та розвитку особистості викладача 
вищого навчального закладу системи МВС України 
необхідна не тільки цілеспрямована робота по його 
навчанню та вихованню, розвитку та психологічної 
підготовки до педагогічної діяльності, але й активіза-
ція його внутрішньої мотивації відповідати потребам 
педагогічної практики, що більшою мірою досягаєть-
ся за допомогою професійного самовиховання. Пот-
реба у професійному самовихованні обумовлюється 
відповідними умовами педагогічної діяльності. Тільки 
у процесі різнобічної, активної суспільно спрямованої 
діяльності викладач зустрічається з реальними труд-
нощами, бачить свої недоліки, оцінює свої можливос-
ті по їх усуненню та спрямовує зусилля на досягнення 
поставлених цілей.  

Таким чином, підвищення ефективності самовдо-
сконалення в системі професійної психолого-
педагогічної підготовки викладача перш за все перед-
бачає переоцінку своїх знань та досвіту, пошук нових 
засобів впливу на курсантів та слухачів, усунення 
власних недоліків, критичне ставлення до досягнуто-
го. Реалізацію цього напряму ми стали здійснювати у 
тісному взаємозв’язку з індивідуалізацією усього 
процесу професійного становлення викладача на всіх 
етапах його професійної психолого-педагогічної під-
готовки та практичної діяльності. 

Проблеми індивідуалізації професійної психоло-
го-педагогічної підготовки викладачів не нова. Вона 
як найважливіший напрямок організації професійного 
навчання викладачів ВНЗ широко використовувались 
у різні періоди історії російської та вітчизняної про-
фесійної школи. 

Необхідність посилення індивідуалізації підго-
товки викладачів у сучасних умовах викликана перш 
за все як ускладненням специфічності діяльності 
кожного викладача, так і особливостями його профе-

сійного становлення та росту. Саме тому сьогодні, як 
ніколи раніше, ці процеси стали потребувати пильної 
уваги. Крім того, індивідуалізація обумовлена також 
широким вживанням в систему підготовки викладачів 
різного роду технічних засобів, що дозволяють знач-
ною мірою персоніфікувати відбір соціальної інфор-
мації, темп та обсяг роботи викладачів, контроль та 
самоконтроль за рівнем професійної підготовки. 

Все це порушило проблему цілеспрямованого 
проведення цілого комплексу організаційних, учбово-
методичних та матеріально-технічних заходів для ре-
алізації індивідуального підходу до професійної під-
готовки викладача. Першочерговими з них, як засвід-
чив аналіз спостережень, стали наступні: 

1. Організаційні заходи: 
– удосконалення професійного відбору кандида-

тів для педагогічної роботи в ВНЗ системи МВС Ук-
раїни; 

– скорочення чисельності осіб у групах профе-
сійної підготовки та перепідготовки; 

– поширення практики підготовки за індивідуа-
льним планом з врахуванням рівня професійної ком-
петенції, службового та педагогічного досвіту; 

– цілеспрямоване вживання методів активного 
навчання, що сприяють індивідуалізації формування 
професійно важливих знань, навиків та вмінь тощо. 

2. Навчально-методичні заходи: 
– розробка багатоваріантних та альтернативних 

тематичних планів для різних категорій викладачів, 
що відповідають вимогам та методиці творчого нав-
чання; 

– актуалізація та поновлення змістом учбових 
програм, що передбачають їх засвоєння за індивідуа-
льними планами; 

– підготовка та випуск спеціальних навчально-
методичних посібників, що допомагають самостійно-
му вивченню предмета, а також активізують само-
стійний пошук викладачів; 

– здійснення спеціального відбору та підготовки 
педагогічних кадрів, що працюють у системі профе-
сійної підготовки викладачів, здатних якісно працю-
вати не тільки на колективному але й на індивідуаль-
ному рівнях; 

– цілеспрямоване використання форм та методів 
професійної підготовки для індивідуальної роботи з 
викладачами тощо. 

Нами встановлено також, що в роботі посадових 
осіб навчальних закладів  за індивідуалізацією профе-
сійної  психолого-педагогічної  підготовки  виклада-
чів слід передбачати  рішення  двох взаємопов’язаних 
завдань: 

1) діагностику індивідуальних особливостей ви-
кладачів, як першочергову умову індивідуалізації; 

2) урахування виявлених відмінностей у роботі 
персонально з кожним викладачем з використанням 
форм та засобів індивідуальної підготовки. 

Все це дало можливість організатором професій-
ної психолого-педагогічної підготовки викладачів 
привертати увагу до різної реакції педагогічного 
складу на нововведення, та відповідно до переважно-
го типу індивідуальної або колективної реакції на но-
вовведення у професійній психолого-педагогічній 
підготовці викладачів та планувати роботу з ними, 
формувати умови для напрацювання позитивного ста-
влення до введення інноваційних підходів. 
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РЕЗЮМЕ 

В статье рассматриваются теоретические и 
практические вопросы, связанные с проблемой воз-
никновения психологической напряженности в дея-
тельности преподавателей высших учебных заведе-
ний системы МВД Украины. Автор высказывает 

предложения по усовершенствованию организации 
и проведении профессиональной психологической 
подготовки научно-педагогического состава МВД 
Украины с целью предупреждения психологиче-
ской напряженности. 

 
SUMMARY 

The article deals with some theoretical and practi-
cal issues connected with the problem of appearance of 
psychological tension in the work of teachers of educa-
tional institutions pertaining to the Ministry of Internal 
Affairs in Ukraine. The author makes suggestions on 

advancing organization and realization of professional 
psychological training of scientific and pedagogical 
stuff of the Ministry of Internal Affairs in Ukraine with 
the purpose of preventing psychological tension.  

___________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


